国网厦门供电公司客户服务中心                                                    

厦电客服函〔2020〕31号


国网厦门供电公司转发进一步清理规范转供电环节收费行为工作方案的通知

尊敬的电力客户（转供电主体）、各物业公司：
为贯彻落实国家发展改革委《关于阶段性降价企业用电成本支持企业复工复产的通知》（发改价格[2020]258号）要求，省发改委、省市场监管局印发了《进一步清理规范转供电环节收费行为工作方案》（闽发改商价[2020]130号），现将该文件转发给各转供电主体，望各转供电主体按照工作方案第二条第（三）款“转供电主体应准确统计终端用户情况、每户电量和收取电费的构成，将有关情况报送当地发改、市场监管部门和电网企业建档备查”要求，配合电网企业收集终端用户相关信息。

国网厦门供电公司客户服务中心
2020年6月17日


关于印发进一步清理规范转供电环节收费行为工作方案的通知
闽发改商价〔2020〕130号
 
各设区市发改委、市场监管局，平潭综合实验区市场监管局，国网福建省电力有限公司：
为贯彻落实省领导批示精神和国家发展改革委《关于阶段性降低企业用电成本支持企业复工复产的通知》(发改价格〔2020〕258号)要求，现将《进一步清理规范转供电环节收费行为工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。
 
福建省发展和改革委员会 福建省市场监督管理局
2020年3月11日
 
 
进一步清理规范转供电环节收费行为工作方案
 
为贯彻落实省领导批示精神，加大转供电环节收费行为清理规范工作力度，打通降电价环节的“最后一公里”，将降价的政策红利传递给终端用户，进一步增强终端用户的获得感，特制定本工作方案。
一、工作目标
转供电主体将我省2018年以来6次降低一般工商业电价、用电量达到一定规模的商业用户临时调增低谷时段时长和2020年2月1日至6月30日减收非高耗能行业工商业用户电费5%的政策红利全部传递到终端用户。转供电主体准确执行转供电价格政策，不乱加价乱收费。推动具备条件的商业综合体、产业园区、写字楼等终端用户用电实行“一户一表”，2020年以后新增接电的商业综合体、产业园区、写字楼终端用户实现用电“一户一表”，现有转供电主体“一户一表”改造或供电企业抄表管理改造200户。
二、工作内容
(一)切实摸清转供电主体底数。各地发改部门牵头会同市场监管部门和电网企业对转供电主体再进行细致排查，依托电网企业建立和完善转供电环节收费管理信息系统，为每个转供电主体建立台帐，准确掌握转供电主体的基本信息、转供电价格政策的执行情况和转供电主体数量增减变化情况。
(二)多渠道宣传转供电价格政策。各地发改部门牵头会同市场监管部门和电网企业再集中开展转供电价格政策的宣传，通过门户网站、微信公众号、新闻媒体、主动上门、印制宣传单以及在电网企业营业场所公示政策、在给转供电主体的电费通知单上提示政策等多渠道多方式，开展对转供电主体的政策宣传和提醒告诫，实现全部覆盖、无一遗漏。让他们了解、熟悉相关价格政策规定。
(三)转供电主体认真开展自查自纠。转供电主体应在各地发改、市场监管部门和电网企业的指导下，检查是否按照国家转供电价格政策规定的方式结算电费，是否及时将2018年以来先后8次降低电价的政策红利传导到终端用户，是否在转供电环节存在乱加价、乱收费、重复收费等非法谋利行为，对存在的问题主动整改，及时纠正违法收费行为。转供电主体应准确统计终端用户情况、每户电量和收取电费的构成，将有关情况报送当地发改、市场监管部门和电网企业建档备查。
(四)开展专项检查。各地市场监管部门牵头会同发改部门和电网企业按照随机抽查的要求，开展转供电环节收费专项检查，严厉查处不合理加价行为，并对情节严重、影响恶劣的乱加价行为，予以公开曝光。福州、厦门市的抽查比例原则上不低于3%，其它地区的抽查比例原则上不低于5%。检查中发现转供电主体未按照规定的方式结算电费的，可从是否及时将2018年以来国家历次降低电价的政策红利传导到终端用户加以认定。发改部门、电网企业要密切配合，加强工作沟通，确保专项检查工作的顺利开展。
(五)持续推动商业综合体、产业园区、写字楼终端用户用电实行“一户一表”。电网企业要对具备条件的新增接电的商业综合体、产业园区、写字楼按“一户一表”要求建设。制定专门工作方案，加大对转供电主体的转改直工作力度，对具备条件的产业园区、商业综合体、写字楼实现电网企业“一户一表”直供到终端用户，确保转供电主体数量逐步下降。鼓励和支持电网企业集中抄表后向转供电主体提供总分表电量抄表数据。
三、时间安排
(一)3月15日至4月15日，开展转供电主体摸排、转供电价格政策宣传、调查和督导工作。
(二)4月16日至5月15日，部署转供电主体开展转供电价格政策执行情况自查自纠。
(三)5月16日-7月15日，开展转供电环节收费专项检查。
(四)电网企业持续推进商业综合体、产业园区、写字楼终端用户用电实行“一户一表”。
四、工作分工
发改部门牵头负责转供电价格政策制定、宣传解释和调查督导工作。市场监管部门牵头负责转供电收费专项检查工作。电网企业负责转供电主体“一户一表”改造工作，转供电环节收费管理信息系统建设、维护和信息管理工作，配合政府部门开展转供电环节收费行为清理规范工作。
五、工作要求
(一)提高思想认识。各地各单位要进一步提高政治站位，充分认识转供电环节收费清理规范工作的重要意义，强化责任担当，严格按照工作方案的要求，周密部署，加大工作力度，加快工作进度，扎实推进清理规范转供电环节收费行为。对工作责任不落实、措施不到位，严重影响降价政策效果的，将按照属地管理原则，严肃问责有关责任人。
 (二)建立工作情况月度报送制度。各设区市发改部门要充分发挥转供电环节收费管理信息系统的作用，从5月份起，每月10日前会同电网企业按月报送上月辖区转供电环节收费行为清理规范工作情况，内容要具体翔实，可溯源。
 (三)疏通终端用户维权渠道。清理规范工作要向终端用户延伸，充分利用电网企业渠道优势，向广大终端用户广泛宣传转供电价格政策、投诉举报途径，鼓励终端用户向政府部门反映转供电环节收费违法行为或违法行为线索。
 (四)加强转供电主体的供电服务。电网企业要积极主动指导转供电主体规范内部计量方式、电费结算方式，协助转供电主体准确厘清终端用户电费。定期对转供电主体的电工开展培训，提高转供电主体内部用电管理水平。推广能源托管服务，为有意愿的转供电主体提供终端用户自动抄表采集延伸服务。

